

宣教策略與建堂挑戰

梁志雄
本會宣教士

我實實在在地告訴你們：我所做的事，信我的人也要做，並且要做比這更大的事，因為我往父那裡去。你們奉我的名無論求甚麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。你們若奉我的名求甚麼，我必成就。

(約 14：12-14)

近代英國華人教會誕生的過程，於歷史上都大同小異，主要是透過 60-70 年代海外華人基督徒的努力，在不同城市留學期間成立了華人基督徒團契，隨著時日，這些團契演變成為獨立的堂會。因此，在英國有高等學府的城鎮都有華人教會，數量接近 200 間，而聚會人數是 50-100 人不等。過往所有華人教會，都透過租用西人教會或其他場地作聚會點。因著初期參與者主要都是短期留居的大學生，自然沒有長遠事工發展的計劃，故此在場地上沒有甚麼要求，而當時租用場地也頗容易。後經過三至四十年的發展，有



1994 年曼宣租用聚會地方外貌



主題文章



些堂會經濟能力漸漸加強，於是購買本地教堂，成為該堂會的永久會址，至今華人教會約有 10% 已擁有堂址。從歷史的角度看，至 90 年代，甚少華人教會是由宣教士帶領和推動開荒；過往由香港派出前往英國的宣教士，他們的服事都是支援已經存在的華人基督徒團契或華人教會。因此，開荒植堂和購堂的需要，確實不是一個重要的話題。

因著過往沒有宗派或宣教組織差派宣教士到英國華人社區作零點開荒植堂，所以，本人與內子於 1993 年 9 月決定在英國曼徹斯特開始零點開荒，成為英國華人教會史一嶄新的里程碑。感謝神的帶領，1994 年 1 月「曼徹斯特宣道會教會」正式成立，當時主日聚會人數，連同小孩子約有 20-30 位。同時，我們在曼城的服事，也成為日後華人宣道會在英國開荒植堂的先例。往後與我們有關的團隊，透過開荒植堂，總共成立了 6 間堂會。

開辦教會初期，所遇到的困難，實非筆墨可形容。因人手缺乏，只有不斷禱告和仰望主的帶領。當我們開始了堂會的第二年，所租用的場地決定進行裝修工程，卻沒有事前通知我們，以致我們在主日崇拜前才發覺沒有地方可以使用，要即時停止聚會。在此事之後，我們醒覺要轉到其他合適地方聚會，但卻遇到難阻！1997 年，在被迫遷的情況下，我們搬到大學區內的聖彼得大樓聚會。在整個開辦堂會和發展的過程當中，我們發現租用場地常常會遇到不同的困擾：使用場地和時間受限制、地方設備不足、管理問題、租金不斷上漲、不能長



1996 年考慮購置的小型教堂

遠計劃聖工等等，種種限制不斷影響著堂會的成長，也造成發展的困難（註：自 2000 年後，英國政府推出許多保障兒童法例，使許多業主不願出租給有兒童事工的組織）。在這種情況下，我們越來越感覺到擁有合適的地方，才可以有計劃和有效地發展福音工作。

租用場地的困擾，使我們早年就開始思想一個長遠的建堂方向。在英國開辦堂會，若然要取得有利發展的條件，最重要的抉擇，就是尋找合適的地方，作長期穩定的聚會地點。怎樣才算是條件有利的地點？

（一）因著長居華人四散居住，而青年人則集中在大學區住宿，若然要有果效地接觸這兩類對象，必然要在接近大學和市中心地段擁有永久會址，才可以持續發展。



(二) 若要進到華人社區，堂會必須發展合適的社區服務，其中必然要服務華人兒童和青年人，包括開辦孩童中文課程、兒童聖經班、少年團契活動等等。所以，聚會地點必須設有班房上課和大禮堂作多元化的活動。

(三) 若要長期培訓信徒，發展外展事工，聚會處需要位於一個公共交通容易出入的地點，而且附近要有免費停車的區域。

這個理想像香港擁有一間學校為堂會一樣，若要在英國獲得這樣的堂址，真是一件「痴人做夢」的事情。像這樣的地點，過往其他歷史悠久的華人教會也未能得到，可況是我們開辦的曼宣，人力資源微薄，怎能購堂呢？

1995年，我們跟當時的信徒領袖分享購堂的需要，雖然遭一些沒有遠見的領袖反對，但大部分信徒都認同，於是正式成立「物業基金」，以儲備資金作日後購買堂址之用（註：一般出席聚會者對於租用場地的困難沒有太多感受，原因是當他們出席聚會時，一切都已經安排妥當，怎會理解當中的困擾）。之後，每個月聚會都有一次收取建堂基金捐獻和為此事禱告，一方面藉此傳遞購堂的信念（推行教育的工作），以影響和提醒現在和將來加入教會的信徒。另一方面，可以透過不斷的禱告和行動（推行策劃的工作），尋找和留意合適的物業。回想整個建堂的過程，確實遇到多種難處，亦用了不少時間，但總是沒有結果。我們曾經考慮購買一間小型教堂，但因該堂址存在龐大維修費的問題，故此沒有

2007年收購現時曼徹斯特宣道中心商舖的內貌



收購。後來嘗試收購一個舊貨倉，希望與發展商合作興建大樓，但因附近中學反對，未能推行。感謝神，後來有商人以高價收購該貨倉，讓我們在建堂經費上獲取一筆資金。往後曾與一大學生住宿組織合作，計劃以長約形式租用地面商店為會址，但因價錢不合理而取消。雖然過往多次建堂計劃均告吹，但在過程中學習了很多關於英國地產和建築的知識，藉此幫助英國華人宣道聯會和其他堂會購買了兩個物業。

最後，感謝神的帶領和供應，經過 14 年的堅持和禱告，最終於 2007 年衝破重重困難，在市中心成功收購一幢新落成的大廈的地面商舖，經過大幅度裝修，改裝為兩層複式房間，成為一個實用面積 15,000 平方公尺的會址，收購和裝修工程費用總共為 200 萬英鎊（當時為港幣 2,400 萬元）。因著這商舖大部分地方位於大廈的中央位置，上面沒有建築物，故此沒有支柱，可以改裝為多元用途的大禮堂（可容納 250 人）。同時間，其他地方可以裝修成為兩個副堂（各可容納 60-120 人）和多個小型班房。這樣的建設，完全符合堂會長遠發展



2008 年曼徹斯特宣道中心外貌

的需要。

曼宣自從搬到新會址後，透過與宣教士合作，借出地方開辦了兩個分堂事工：「曼徹斯特宣道華語團契」和「曼徹斯特宣道會國際教會」。往後英國華人宣道聯會的周年大會和大型會議，都在這會址進行，使英國宣教事工進入新的境界。在此，願榮耀和感恩都歸主耶穌的名！

註：梁志雄牧師伉儷在英國宣教 27 年，創辦曼徹斯特宣道會教會，2015 年 11 月因調職進修，離開工場回港。



主題文章

